Na tabli je zapisana enaéba -2 - x + 2 = 6. Luka bi rad poiskal njeno resitev. Zeli, da je
poskusanje pregledno, vstavljanje vrednosti za neznanko nazorno in resitev preverjena.

Kateri nacin reSevanja je predlagala Ana?

Ana mu je predlagala reSevanje s preglednico. Vanjo naj zapiSe vrednosti za neznanke,
npr.: 2,1, -1, -3 ... Namesto neznanke x naj v izraz na levi strani enaébe vstavi izbrano
vrednost. Izracuna naj vrednost izraza na levi strani enadbe in ga primerja s Stevilom 6,
kolikor je vrednost izraza na desni strani enaébe. To naj poéne toliko &asa, da bosta
vrednosti izraza na levi in izraza na desni strani enaébe enaki.

Vrednost Vrednost leve strani enacbe Vrednost desne strani enacbe
spremenljivke x 2 :X+2 6
2
1
-1
-2

1. S poskusSanjem resi enacbo 9 - x - 8 = 5 - x, ¢e ve$, da je resSitev enacbe celo stevilo

med Steviloma -1 in +2.

Resiti enacbo pomeni poiskati tisto vrednost neznanke x, pri kateri je vrednost leve

strani enacbe enaka vrednosti desne strani enaébe. |zbrane vrednosti za x bomo

zapisali v preglednico ter vsakokrat izracunali vrednost izraza na levi in na desni strani.

Opazujemo lahko, kako se pri spremenjenih vrednostih za x vedno bolj pribliZzujemo

vrednosti izraza na desni strani.

16 | Redevanje enadbe s preglednico in z




Vrednost Vrednost leve strani enacbe Vrednost desne strani enaébe
spremenljivke x 9:x-8 5 X
-1 9:-(-1)-8=-9-8=-17 5-(-1)=-5
0 9-0-8=0-8=-8 5-0=0
+1 9-(+1)-8=9-8=1 5's (#i) = #5
+2 9:-(+2)-8=+18-8=10 5-(+2) =10

Iskano stevilo je 2, saj je v tem primeru vrednost izraza na levi strani enaébe enaka
vrednosti izraza na desni strani enacbe. Stevila, ki so resitve enacbe in so tudi elementi
osnovne mnozice, sestavljajo mnozico resitev, ki jo zapiSemo takole: ® = {2}.

Resi enacbe z diagramom.

a)x+12=-4

ReSevanje:

a) Enacbi x + 12 = -4 priredimo diagram.

2=

X -4

Pri reSevanju enaCbe s pomocjo diagrama ravhamo tako, da celoten rac¢unski
postopek, in s tem diagram, obrnemo. Operacija, nasprotna sestevanju, je
odstevanje in neznano Stevilo izraCunamo tako, da od —4 odstejemo 12 in
dobimo —16. Diagram reSujemo v nasprotni smeri.

il 2

s

=16

ZapiSemo potek reSevanja: x = -4 - 12 = -16. Resitev enacbe jex=-16.

b) Enacbo x - 4 = -9 ponazorimo z diagramom.

X .4=—9

Obratna operacija od mnozenja je deljenje.

-

!
o
A

Neznano Stevilo x izraGunamo tako, da —9 delimo s 4. Dobimo —2%, kar je resSitev
enacbe.

ReSevanje enacbe s preglednico in z diagramom | 17




c) Resitev enacbe 6 - x - 21 = -3 dobimo v dveh korakih. Naredimo diagram in
doloc¢imo nasprotno operacijo odstevaniju, to je sestevanje. Stevili -3 in 21
sesStejemo in dobimo 18. Dobljeno vsoto delimo s 6, ker je deljenje obratna
operacija od mnozenja.

6-x-21=-3
6 =91 6X=—3+21
X > —» -3
6:x=18
aily 16 18~L+21 i
X =5181-16
x=3

1. Katera vrednost spremeniljivke x je resitev enadbe 3x + 7 = 2x + 5?
Odgovor utemelii.

X 3 + 7 2x+ 5

1 3-1+7=10 2:1+5=7

0 3:0+7=7 2:-0+5=5

-1 |8 (-1)+7=4|2-(-1)+5=3

-2 | 83-(-2)+7=1|2-(-2)+5=1

2. Obkrozi ¢rko pred pravilno trditvijo.
a) ReSitev enacbe je $tevilo, ki ga vstavimo v enaébo.

b) Resitev enacbe je §tevilo, pri katerem je vrednost levega izraza enacbe enaka
vrednosti desnega izraza.

c) Resitev enacbe je vedno pozitivno Stevilo.
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Enacbo smo resevali s poskusanjem in ob tem izpolnili preglednico. Med katerima
vrednostma spremenljivke x lezi reSitev enacbe? Odgovor utemelji.

“ Vrednost leve Vrednost desne
strani enacbe strani enacbe
-4 -35 -17
-1 ‘ -17 -8
0 -11 -5
1 -5 -2
4 13 7
Odg.:

Resitev enacb poisci s poskusanjem in zapisi mnozico resitev. Izbrane poskuse zberi
v preglednici. ReSitev posamezne enacbe je eno izmed celih Stevil med -5 in 5.
Nasvet: upostevaj ugotovitev iz 3. naloge.

a)-10-x -7 = 33 R =

!
? Vredno?t Vrednost leve strani enacbe Vrednost desne strani enacbe
| spremenljivke

b) 8- (~x) + 4 = =20 R =

Vrednost

= Vrednost leve strani enacbe Vrednost desne strani enacbe
spremenljivke
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6. Resi enaébe. Pomagaj si z diagramom.

a)x-3=-18

A

Resitev enacbe:

c) x:25=-4

\4

A

Resitev enacbe:

7. Resi enacbe.

a)-9-x=-50

c)x:(-1,4)=25

w
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Resitev enacbe:

1 1
C)X+§—§

\4

A

Resitev enacbe:

b)-12-x =06

c':)2-x+§=—1—




